

奋进新征程  
建功新时代

10

漳州  
银行业保险业  
这十年  
特别报道

● 协办  
● 主办  
漳州市银行业协会  
漳州市保险业协会  
漳州银保监分局  
闽南日报社

# 中国银行漳州分行： 十年同心筑梦 为漳州高质量发展 注入中行力量

党的十八大以来,作为扎根龙江大地四十多年的金融排头兵,中国银行漳州分行切实履行“国有大行”责任和担当,紧跟市委市政府发展导向,落实监管部门工作部署,加大重点区域、重点行业、重点项目支持力度,积极融入和构建新发展格局,提交了一份用心用力服务漳州高质量发展的中行答卷。

截至2022年9月末,中国银行漳州分行(以下简称“分行”)存款总额突破900亿元,较十年前增加550亿元。其中,本外币各项存款余额近500亿元,较十年前增加310亿元;本外币各项贷款余额超400亿元,较十年前增加240亿元,为漳州经济社会发展源源不断注入金融活水。



## 01 发力普惠金融 破解小微企业融资难题

“十四五”规划明确提出“增强金融普惠性”,把普惠作为当前和未来一段时间我国金融发展的基本导向之一。为此,分行通过服务至上、产品创新、优化融资等方式,多措并举,推进普惠金融业务出成效。截至2022年9月末,分行普惠贷款余额近30亿元,较上年末新增近8亿元,超额完成上级行信贷计划序时进度任务。

服务至上,打开助企纾困的大门。分行普惠金融工作领导小组牵头制定了小微企业首贷拓展方案,在分行普惠金融事业部、漳浦支行营业部设立“小微企业首贷服务中心”,在龙海、云霄、南靖等县域机构成立“首贷服务窗口”,通过实际行动为小微企业首贷户提供专业、高效的金融服务。截至2022年9月末,累计拓展普惠金融首贷户153户,发放贷款2.46亿元。

产品创新,提供高效授信服务。分行通过大力推广“中银企E贷·信用贷”“中银企E贷·银税贷”等线上融资产品,以线上申请、线上审批、随借随还、担保方式多样等优点,为小微企业提供更方便、更快捷的授信服务。截至9月末,分行普惠线上贷款新增额较上年增幅达129.28%,服务小微企业质效持续提升。此外,分行还密切关注纾困企业公示清单,以清单为抓手,为清单内企业开辟绿色通道。截至2022年9月末,分行为纾困清单内企业累计投放纾困贷款共计8.18亿元。

模式优化,破解小微企业融资难题。针对小微企业因缺少足额抵押物而难贷款的问题,分行积极推广纯信用额度审批,满足企业贷款需求,帮助企业加快恢复生产。此外,分行还与漳州市瑞信融资担保有限公司实现银担“总对总”批量担保业务合作并签署《普惠金融业务合作协议》,成为全省中行系统第一家与担保公司开展批量担保业务的机构,截至9月末,通过与合作公司的合作,为多家小微企业提供贷款支持,完成超1亿元非抵质押类普惠小微贷款的备案。

## 02 聚焦重点领域 服务实体经济质效提升

扩大有效投资,抓好重大项目,是经济稳增长中的“压舱石”。近年来,分行围绕市委市政府“产业发展项目建设攻坚年”活动,积极对接市发改、工信、商务、地方金融监管等部门,及时了解全省重大项目融资需求,关注在建项目、拟建项目和民企重大项目的金融服务需要,着力提升服务实体经济质效。

为做好我市重点区域——古雷石化产业园区及高新技术产业园区的金融服务,分行先后成立了“响亮古雷”“领航高新”重点项目攻坚小组,集中分行业务骨干力量,重点跟进、重点帮扶、重点突破,取得较好成效。截至9月末,累计投入资金超60亿元,助力区域重点项目建设。同时,分行紧跟我市重点项目建设,积极服务市重点项目、龙头企业和示范工程,累计核定授信额度超550亿元,并及时跟进项目用款需求,助力项目加快发展建设。

今年以来,国常会设置3000亿元基础设施投资基金,用于补充重大项目资本金。分行紧跟国家发改委加快支持相关项目配套融资工作要求,9月初为漳州某企业投放全省首笔基础设施基金投资项目贷款。同时,分行积极对接基础设施基金投资项目融资需求,目前已实现当地6个重点项目的全面对接,后续将持续加快项目配套融资的投放,以实际行动贯彻党中央关于金融支持基础设施建设的决策部署。

类似这样的案例在分行内比比皆是,十年来,分行累计为市属国有企业、市重点发展企业及重大项目提供信贷支持逾百亿元,主动参与大型基础设施项目建设,助力实体经济转型升级。

## 03 深耕绿色金融 引领产业可持续发展

金融是现代经济发展的血脉,大力发展绿色金融是金融服务经济高质量发展的内在要求。近年来,分行从可持续发展的高度出发,努力践行社会责任,提升绿色金融服务能力,加大对绿色经济、低碳经济、循环经济的支持及绿色信贷产品的研发,不断增加对节能减排重点工程的信贷投入。截至9月末,分行绿色金融贷款余额28.64亿元,较年初增加16.73亿元,增速140.47%,列当地同业前列。

绿水青山就是金山银山,自2020年5月起,分行积极介入漳州某污水处理项目的建设,在污水处理项目上的高效审批、快速放款得到了企业的赞赏,并带动上下游污水处理项目的业务合作,目前业务已覆盖龙文、漳浦、东山等多个县(区),累计信贷投入近30亿元。与此同时,分行还以绿色金融助力“棕色产业”变“废”为“宝”,本年度为辖区重点制造业企业投放贷款超亿元,促进废纸废渣的循环再利用。

### 亮彩数据

截至2022年9月末

存款总额突破900亿元  
较十年前增加550亿元

本外币各项存款余额近500亿元  
较十年前增加310亿元  
其中  
本外币各项贷款余额超400亿元  
较十年前增加240亿元

### 普惠贷款

余额近30亿元  
较上年末新增近8亿元

### 绿色金融

贷款余额28.64亿元  
较年初增加16.73亿元

↑增速140.47%  
当地同业前列

为超40家科技型企业  
发放贷款2.43亿元

设立社保卡服务中心44家  
农村普惠金融服务点1022家  
累计制发新卡、补换旧卡510万张

十年来,累计为市属国有企业、市重点发展企业及重大项目提供信贷支持逾百亿元。

## 04 金融赋能科创 助力企业释放创新动能

党的二十大报告指出,要加快实施创新驱动发展战略。而金融便是科技创新发展的重要支撑,近年来,分行以省行下发的“专精特新”“高新技术企业”等各类科技型清单为线索,积极拓展科技型客户群。截至9月末,为超40家科技型企业发放贷款2.43亿元。用好用足科技再贷款等政策工具,累计投放科技再贷款2.51亿元,引导企业运用政策性工具降低经营成本。

漳浦某食品有限公司,自主研发柴鱼干和木鱼花的特殊制作工艺,并申请专利,产品远销日本、马来西亚、俄罗斯等国家,被认定为“专精特新”企业。但近年来受疫情影响,企业出口受阻订单推迟,资金回笼较慢,难以满足日常生产经营需要,出现了资金缺口。同时,企业由于缺乏有效抵押物,多次融资受阻。为帮助企业渡过难关,分行员工敏捷反应,向企业推荐了“惠如愿·专精特新贷”服务方案,以担保的方式进行贷款,并加急帮助企业完成材料收集、上报和审批等流程,成功为企业发放贷款300万元,有效解决企业融资难的问题,缓解企业经营压力。

## 05 主动服务民生 惠民金融创造美好生活

百年中行,以人为本。为民服务是分行长期以来的坚持。自2010年成为我市社会保障卡项目主要合作银行以来,分行举全行之力推动“以金保工程为中心、以社保卡为载体”的信息化服务平台建设,致力于为民众提供更为便捷、更为高效的金融服务,助力实现社保卡“一卡多用、一卡通用”目标。

为持续扩大社保卡服务覆盖面,十二年来,分行主动担当社会责任,大面积、全覆盖地深入我市1700多个行政村,面对面地为百姓发放、宣传社保卡。经过不懈努力,目前分行已在漳州四区七县设立了社保卡服务中心44家、农村普惠金融服务点1022家;累计制发新卡、补换旧卡510万张,覆盖除龙文、龙文两区城市居民外的所有县(区),实现了人手一张社保卡的目标。近期,分行正积极推进第三代社保卡的更新换代工作,全行员工坚守“服务为民”的初心,通过厅堂宣导、外拓发卡、走村入户,继续为升级社保卡工程贡献中行力量。

此外,分行还与我市14家三甲、二甲医院合作建设“银医通”项目,投放终端设备

385台,实现了居民健康档案在不同医疗机构间的信息共享,为城乡居民看病就医、医疗结算提供了便利。同时,持续为孤寡、残疾、重病等特殊持卡群体提供上门服务,2022年以来已为近60名特殊人员提供上门服务,缓解群众用卡之急,满足特殊困难群众的金融服务需求。

十年奋进路,迈步新征程。十年来,分行在市委市政府的坚强领导及监管部门的大力指导下,将自身发展融入漳州经济社会发展大局,以服务重点项目、科技创新、绿色发展为重点,深入践行金融使命,不断提升金融服务质效,全力服务实体经济。

站在历史的新起点,分行将深入学习贯彻党的二十大精神,坚定发挥国有大行的领头雁作用,以昂扬的精神状态、务实的工作作风,努力担负起服务地方实体经济的职责使命,在支持实体经济上发力,在服务地方发展上奋进,将党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于实效,为漳州加快建设现代化滨海城市贡献更大的中行力量。



组织员工义务献血



防范非法集资宣传进社区



上线“公益中行”扶贫助农平台,拓宽农产品销售渠道。



开展党建活动